
УДК 378        Гунько Н. А. (ВНАУ) 
 

ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ ОСНОВ ПЕДАГОГІЧНОЇ МАЙСТЕРНОСТІ 
МАЙБУТНІХ ВИКЛАДАЧІВ ТЕХНІЧНИХ ДИСЦИПЛІН В АГРАРНИХ УНІВЕРСИТЕТАХ 

 

Стаття присвячена розгляду питань формування основ педагогічної майстерності 
майбутніх викладачів технічних дисциплін в аграрних ВНЗ; розкрито поняття 
педагогічної майстерності викладача технічних дисциплін; розглядаються проблеми, які 
виникають в процесі формування педагогічної майстерності, що викликані 
особливостями підготовки майбутніх викладачів в аграрних університетах. 
Запропоновані напрямки майбутніх досліджень та способи вирішення проблем.   

Ключові слова: педагогічна майстерність, викладач технічних дисциплін, аграрний 
ВНЗ, вміння, навички. 

 
Статья посвящается рассмотрению вопросов формирования основ педагогического 

мастерства будущих преподавателей технических дисциплин в аграрных университетах; 
раскрыто понятие педагогического мастерства преподавателя технических дисциплин; 
рассматривается проблемы, которые возникают в процессе формирования 
педагогического мастерства, которые вызваны особенностями подготовки будущих 
преподавателей в аграрных университета. Предложены направления будущих 
исследований и способы решения проблем. 

Ключевые слова: педагогическое мастерство, преподаватель технических дисциплин, 
аграрный ВУЗ, умения, навыки. 

 
The article is devoted to the question of formation of the basis of pedagogical skills of future 

teachers of technical disciplines in agrarian universities; the notion of pedagogical skills of future 
teachers of technical disciplines is revealed; problems, which appear within the process of 
formation of pedagogical skills, which are caused by peculiarities of teacher training in agrarian 
universities, are analyzed. In this article directions of future exploration in this field and ways of 
solving problems are shown.  
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Постановка проблеми. Оновлення та вдосконалення системи освіти у вищих 
навчальних закладах, зокрема університетах аграрного сектору в Україні стимулює пошук 
та розробку нових методів підготовки майбутніх педагогічних кадрів й вдосконалення  
підходів до їх професійного становлення. Майбутнє держави залежить від якості освіти, а 
саме того, на скільки кваліфікованими будуть майбутні робочі кадри. Це напряму залежить 
від того, наскільки майстерно будуть працювати викладачі у ВНЗ. Основна проблема 
полягає в тому, що система підготовки майбутніх педагогічних кадрів в аграрних 
університетах має свої особливості, які негативно впливають на формування основ 
педагогічної майстреності.  

Аналіз останніх досліджень і проблеми. Аспекти фахової підготовки в системі 
педагогічної роботи розглядається достатньо широко. Це наукові праці В.О.Вихруща, 
А. М. Коломійця, Н. В. Ковтух, С. А. Літвиненка, О. М. Пєхоти, Г. Н. Ничкало та інших. 
Проблеми аграрної освіти розглядали такі науковці, як Р. Балан, Л. Барановська, А. Дьомін, 
П. Лузан, Д. Іщенко, О. Гоменюк, П. Олійник, О. Заболотній. Проте на нашу думку 
недостатньо дослідженим є формування педагогічної майстерності викладачів технічних 
дисциплін саме у вищих аграрних навчальних закладах.  

Мета статті. Розкрити особливості та проблеми формування основ педагогічної 
майстерності майбутніх викладачів технічних дисциплін у ВНЗ аграрного профілю. 

Виклад основного матеріалу. Метою вивчення технічних дисциплін для студентів є  
підготовка до їх майбутньої технічної діяльності на основі інтегрованих знань, які 
формують в студентів відповідну технічну картину світу. Як показує досвід, успішність 
діяльності  людей, що мають справу з технікою, залежить не лише від їх професійної освіти, 
але й від того наскільки викладачі сформували їх духовну, соціально-психологічну та 



фізичну культуру, розвили уяву, здатність формулювати завдання та вирішувати проблеми, 
розвили особистісні якості, які допоможуть при колективній діяльності та ін. 

На думку О. О. Євдокімової  професійне становлення викладача базується не лише на  
високій професійній кваліфікації та компетентності, але й на різноманітних якостях 
(педагогічна спрямованість, відповідальність, сумлінність, креативність, адекватна 
самооцінка, культура поведінки та ін.). Все це формує вершину розвитку викладача, тобто 
його педагогічну майстерність. [1, с. 83]  

Найбільш ґрунтовно питання педагогічної майстерності розглядав І. А.Зязюн. Він 
підкреслює, що педагогічна майстерність: "Це високий рівень професійної діяльності 
викладача. Конкретні показники майстерності проявляються у високому рівні виконавства, 
якості праці, доцільних педагогічним ситуаціям діях педагога, досягненні високих 
результатів навчання й виховання. Майстерність педагога стверджується через творчість і 
втілюється в ній... Для оволодіння педагогічною майстерністю необхідна систематична 
підготовка до кожного заняття, постійна робота з новинками педагогічної літератури, 
вивчення досвіду колег і запозичення всього кращого, кориснішого, дійсно необхідного та 
вироблення індивідуального стилю педагога". [1, с. 88] 

 На думку С. В. Толочко на формування майбутнього педагогічного потенціалу серед 
студентів-аграрників провідне місце займає допрофесійна підготовка студентів. Для цього 
при вивченні дисциплін «Основи педагогіки» та «Психологія» потрібно відбирати такі теми, 
які будуть найкращим чином розкривати суть предметної діяльності викладача в аграрному 
університеті. Це буде викликати зацікавленість в педагогічній діяльності і дасть змогу 
створити потенційну базу майбутніх викладачів серед студентів. Для цього варто посилити 
співпрацю між викладачами психолого-педагогічних дисциплін з викладачами кафедр 
агарних університетів і разом створювати навчальні програми, спецкурси різноманітні 
конференції, які будуть мати психолого-педагогічний нахил. [6, с. 231]   

Професійна підготовка майбутніх педагогів має певну специфіку. Вона повинна 
являти собою синтез гуманітарного та агротехнічного елементів підготовки, забезпечення 
педагогічною спрямованістю всього навчального процесу. [5, с. 4]   

В.П.Зінченко виділяє основні джерела формування педагогічної майстерності. До них 
відносять : 

1.Предмети психолого-педагогічного циклу; 
2. Загальнотеоретичні, суспільні, спеціальні дисципліни; 
3. Предмети методичного циклу. Курс «Основи педагогічної майстерності»; 
4. Педагогічна практика; 
5. Курс «Основи науково-педагогічних досліджень» [3, с. 4]   
 На основі цього ми робимо висновок, що існує низка проблем, які перешкоджають 

формуванню педагогічної майстерності майбутніх викладачів технічних дисциплін у ВНЗ 
аграрного профілю. В першу чергу, студенти, які вирішують поєднати свою професійну 
діяльність з викладанням, стикаються з недостатньою психолого-педагогічною підготовкою. 
Це пов’язано з особливостями начальних програм в аграрних університетах. Кількість 
годин, що виділяється  на вивчення дисциплін психолого-педагогічного циклу досить мала. 
Зокрема, у ВНАУ магістри спеціальності Механізація сільського господарства  вивчають 
дисципліну «Педагогіка» всього 54 години, з яких 14 відводиться на практичні заняття. 
Зрозуміло, що такої кількості годин не вистачить, щоб ознайомити студентів зі всіма 
тонкощами педагогічної діяльності.  

Іншим недоліком ми вважаємо те, що сама кількість дисциплін психолого-
педагогічного циклу є недостатньою. Студенти вивчають дисципліни : «Педагогіка» та 
«Психологія», що може лише дещо полегшити їх майбутню викладацьку діяльність. Так при 
вивченні дисципліни «Психологія» у них повинні сформуватись наступні вміння та 
навички: 

- оцінювати свої власні психологічні процеси; 
- формулювати цілі власної діяльності, визначати інтереси та ін; 
- аналізувати власний психологічний стан та вміти діагностувати стан інших; 
- визначати чинники, що можуть викликати конфлікти, вміти їх вирішувати та ін.; 

[4]   



Зрозумілою, що цих навичок не достатньо для формування  педагогічної 
майстерності, яка є запорукою вдалої підготовки майбутніх професійних кадрів. Наступний 
значний недолік в процесі підготовки майбутніх педагогічних кадрів серед тих, хто вивчає  
технічні дисципліни – відсутність педагогічної практики. Студенти не мають змоги на 
практиці застосовувати набуті знання, вирішувати не уявні педагогічні ситуації, а реальні, 
випробовувати на практиці різноманітні сучасні методи викладання, застосовувати новітні 
технології та інше. 

 Крім всього вище сказаного, ми вважаємо, що до цих проблем варто додати низьку 
вмотивованість студентів до педагогічної діяльності в цілому. Проведене нами анкетування 
серед студентів 3го курсу та магістрів факультету механізації та електрифікації сільського 
господарства вказало на те, що студенти не мають бажання працювати викладачами. Так 
52% опитуваних дали негативну відповідь, 43% сумніваються в виборі і лише 5% хотіли б 
спробувати себе в якості викладача.. Деякі з запитань стосувались вмінь та навичок 
потрібних майбутньому викладачу. Їх ми  узагальнили  в табл.1. 

                              Таблиця 1   
Узагальнені результати дослідження схильності до педагогічної діяльності та 

наявності відповідних якостей та вмінь 
 

Комунікативні здібності Організаторські здібності та 
особиста активність 

Вміння займатись пошуковою 
науковою діяльністю та інтерес до 

навчання 
Питання Позитивна 

відповідь 
( % ) 

Питання Позитивна 
відповідь 

( % ) 

Питання Позитивна 
відповідь 

( % ) 
Чи відчуваєте 

труднощі у 
спілкуванні? 

 
0% 

Ви плануєте 
свій день? 

 
45% 

Чи цікавлять 
Вас новини з 

питань техніки 
? 

 
24% 

Чи легко Вам 
висловлюва-ти 

свої думки? 

 
34% 

Чи змогли б Ви 
за дорученням 

провести 
тематичну 

зустріч? 

 
23% 

Вам 
подобається 

працювати над 
пошуком нової 

інформації? 

 
7% 

Чи вважаєте 
Ви, що маєте 
ораторські 
здібності? 

 
39% 

Чи приймаєте 
ви участь у 
конкурсах, 

студентських 
конференціях, 
олімпіадах та 

ін.? 

 
5% 

Чи легко Вам 
сприймати 
навчальну 

інформацію? 

 
14% 

 
Кількість стверджувальних відповідей досить часто вказує на те, що у студентів 

відсутні певні риси або ж вони розвинені не настільки сильно, щоб стати базою для 
формування основ педагогічної майстерності. Лише 27% з опитуваних надають перевагу 
вивченню гуманітарних дисциплін, решта зосереджена на технічних дисциплінах, напряму 
пов’язаних з їх майбутньою професійною діяльністю. 

Висновки. Таким чином, ми можемо зробити висновок, що педагогічна майстерність є 
важливим елементом успіху для будь якого викладача. Особливо важливим є формування 
педагогічної майстерності у майбутніх викладачів  технічних дисциплін в аграрних ВНЗ, де 
специфіка підготовки педагогічних кадрів не дає ефективних результатів у майбутньому. 
Саме тому базуючись на проведеному аналізі всіх недоліків даної підготовки ми робимо 
висновок, що необхідно більш детально дослідити особливості діяльності викладачів 
технічних дисциплін, використавши знання про різницю між викладачем технічних та 
гуманітарних дисциплін сформувати чіткий перелік тих якостей, які є необхідними для 
особистості майбутнього майстерного педагога. Крім того потрібно внести зміни у саму 
підготовку майбутніх викладачів технічних дисциплін, розширюючи існуючі навчальні 
дисципліни та вводячи нові курси, гуртки та ін. Важливо також с самого початку формувати 
мотивацію до педагогічної діяльності та діагностувати, у кого зі студентів є відповідне 
бажання, вміння, навички. Актуальним напрямом подальшої роботи є визначення умов, 
при яких будуть сприяти формуванню основ педагогічної майстерності майбутніх 
викладачів технічних дисциплін університетів аграрного профілю.  
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